NUMERICNE METODE 1

Praktiéna matematika

3. domaca naloga

Resitve stisnite v ZIP datoteko z imenom ime-priimek-vpisna-3.zip in jih oddajte preko
sistema Moodle (http://ucilnica.fmf.uni-lj.si) najkasneje do konca 3. junija 2012. ZIP
datoteka mora vsebovati USTREZNO NAPISANO porocilo o rezultatih ter vse pro-
grame, s katerimi ste naloge resili. Naloge naj bodo resene v Matlabu.

Naj bodo ¢y, ¢s, c3, ¢4 zadnje Stiri cifre vase vpisne Stevilke.

1. (a) V Matlabu napisite funkcijo inverzna(A,s), ki z inverzno iteracijo poisce
lastno vrednost matrike A, ki je najblizja vrednosti s. Funkcija naj vrne
lastno vrednost in normiran lastni vektor. Racunajte na natancnost 10710,
Pomagate si lahko s programom za potencno metodo, ki ga najdete na spletni
ucilnici.

(b) Delovanje preizkusite na naslednjem primeru. Vzemite matriko

2 ¢ 0 0 0
0 4 o 0 0
B=]10 0 6 ¢ 0
00 0 8 «
00 0 0 10

in matriko X, ki jo dobite z ukazi
rand(’state’, 0); X = rand(5).

Naj bo A = XBX~'. 7Z inverzno iteracijo pois¢ite vse lastne vrednosti in
lastne vektorje matrike A. Za pomike izberite 1.5,3.5,5.5,7.5,9.5. Za vsako
lastno vrednost tudi izpisite stevilo potrebnih korakov iteracije. Za izpis re-
zultatov uporabite format long e.

2. Matriko imenujemo razprSena matrika, ¢e ima zelo veliko elementov enakih nic,
nenicelni pa nimajo kaksne posebne strukture. Linearne sisteme z velikimi razprSenimi
matrikami ponavadi ne resujemo z direktnimi metodami, kot sta npr. LU razcep
ali razcep Choleskega, ampak jih resujemo iterativno. Pri iterativnem resevanju
tvorimo zaporedje priblizkov, ki pod dolo¢enimi pogoji konvergira k resitvi.

Pri razprsenih matrikah shranimo le informacijo o nenicelnih elementih:
(4,4, aij), ai; # 0.
V Matlabu definiramo razprseno matriko z ukazom

A = sparse([, J, S, m,n),



kjer vektorja I = (iy,4,...,ix) in J = (ji1, jo, - - -, Jx) vsebujeta indekse nenicenih
matri¢nih elementov, vektor S = (sq, s9, . .., S) pa vrednosti le teh. Bolj natanc¢no,
trojice

(ig,jz,Sg), gzl,Q,...,K,
definirajo toéno vse nenicelne elemente matrike. Stevilo m je stevilo vrstic, n pa
stevilo stolpcev matrike.

Naj bo matrika A € R"*" oblike

-2 1 0 0 «
1 -2 1 0 0
o 1 -2 1 0
A=10 0 1 -2 1 " . a=1+cs, Bi=1+cy,
‘. . .. 0
o ... ... 0 1 -2 1
6 0 ... ... 0 1 =2
in b= [1, 2%, 3%, cee #]T V Matlabu izracunajte resitev sistema Ax = b za

n=1000 in n = 50000+ ¢y + c3 + c3 + c4.

V obeh primerih izpiSite povpreéno vrednost resitve x.



